

Контактная информация об авторе для переписки

**Бараников Анатолий Иванович**, доктор с.-х. наук, профессор, dongau@mail.ru, тел. (86360) 3-61-50

**Колосов Юрий Анатольевич**, доктор с.-х. наук, профессор, dongau-nir@mail.ru, тел. (86360) 3-53-50

**Святогоров Василий Алексеевич**, зав. сектором по планированию и отчетности НИЧ ДонГАУ, dongau@mail.ru, тел. (86360) 3-63-98

УДК 619:616.314-002]:636.7

**Макаров В.В., Паршин П.А., Фирсова Г.Д., Фирсов Н.Ф.**

*(Российский университет дружбы народов, Донской ГАУ)*

## **К 170-ЛЕТИЮ ДОНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА**

В сентябре 2010 года состоялось важное в профессиональной научно-педагогической сфере страны событие - Донской государственный аграрный университет, старейший сельскохозяйственный ВУЗ России, отметил 170-летие. Этому была посвящена юбилейная конференция, на которой собрались представители многих дружественных университетов и академий РФ, гости из Украины и Польши.

В настоящее время Университет-юбилей - крупное многопрофильное высшее учебное заведение в области АПК. За прошедшие годы деятельности в области высшего профессионального образования выпущено более 80 тысяч специалистов сельскохозяйственного производства - ветеринарных врачей, агрономов, животноводов, экономистов, подготовлены сотни кандидатов и докторов наук. Студенческий контингент - 6 тысяч учащихся, пять основных факультетов, около сорока специальностей и специализаций, многочисленные известные в России и за рубежом выпускники, в числе которых академики, заслуженные деятели науки, видные деятели государства, руководители крупных предприятий АПК, главы территориальных администраций.

Агрономический факультет, вместе с ветеринарным факультетом - одно из двух подразделений, исторически образующих ДонГАУ. Недавно отмечено 100-летие со дня основания его предшественника, Донского среднего сельскохозяйственного училища (1907 г.), в поселке Персиановский, который стал той исходной базой, на которой развивался Азово-Черноморский СХИ, а после объединения с Новочеркасским зооветеринарным институтом (1962 г.) - Донской СХИ и далее современный ДонГАУ. Помимо профильного выпу-

ска ученых агрономов на факультете открыты специализации по садово-парковому и ландшафтному дизайну, агроэкономической и правовой оценке земель.

Факультет технологии сельскохозяйственного производства ведет свою историю с открытого в Донском ветеринарном институте в 1929 году зоотехнического факультета, второго в стране после зоофака Тимирязевской академии, в связи с чем ВУЗ стал тогда именоваться Северокавказским зооветеринарным институтом. Именно с этим факультетом связана жизнь и деятельность выдающегося советского ученого и педагога, академика ВАСХНИЛ Пантелеймона Ефимовича Ладана (1908-1983), бывшего ректором ВУЗа в 1962-1980 гг. На факультете также открыты дополнительные специализации по кинологии, охотоведению, ихтиологии.

Экономический факультет в структуре ДонГАУ с 1990 г. выпускает специалистов по экономике и управлению АПК и бухгалтерскому учету и аудиту, факультет биотехнологии, товароведения и экспертизы - инженеров-технологов пяти специальностей по технологии и производству мясных, молочных, рыбных продуктов, пищевой биотехнологии и продуктов общественного питания. На факультете заочного обучения ведется подготовка по 14 сельскохозяйственным специальностям и направлениям.

Центр дополнительного профессионального образования, где ежегодно по 35 программам проходят обучение до полутора тысяч человек, помимо традиционного для таких подразделений повышения квалификации специалистов по всем отраслям АПК, предоставляет студентам возможность прохождения практики за рубежом, которая пользуется большой по-

пулярностью, проводит обучение студентов практически полезным рабочим профессиям (водитель, тракторист, пчеловод, лаборант-бактериолог, и др.). Университетская библиотека, основанная в 1840 году, с общим фондом свыше полумиллиона томов располагает также «Фондом редкой книги», где сосредоточены более трех тысяч раритетов, в числе которых издания первой половины XVIII века.

Однако главное в славной истории ДонГАУ - это ветеринария и его ветеринарный факультет. ВУЗ датирует свое рождение 1840 годом - годом открытия Школы простых ветеринаров в Варшаве, впоследствии преобразованной в Варшавский ветеринарный институт, одного из первых отечественных высших ветеринарных учебных заведений. Ветеринарный факультет - своего рода патриарх, именно от него исходит свою историю ДонГАУ. После транзита из Варшавы через Москву Институт по настоятельной просьбе казачества в 1917 г. обосновался в Новочеркасске под названием Донского ветеринарного института.

Ветеринарные врачи, ученые, педагоги, выпускники, связанные с Институтом, в тяжелые периоды жизни страны сыграли важную роль в борьбе с такими бичами животноводства и коневодства, как чума КРС, сап лошадей и другие опаснейшие болезни постреволюционного времени. Выдающаяся заслуга в этом принадлежит Сергею Николаевичу Вышелескому (1874-1958) и Николаю Адриановичу Михину (1872-1946) - основоположникам эпизоотологии и ветеринарной микробиологии. Не случайно Институт в предвоенные годы носил имя Первой конной армии. Кроме упомянутых корифеев, с ветеринарным факультетом ДонГАУ связаны имена выдающихся деятелей ветеринарной науки - Д.С.Руженцева, Н.А.Раевского, Н.Н.Мари, К.И.Скрябина, А.С.Бессонова, В.Т.Котова, М.В.Рево, организаторов и руководителей ветеринарной службы высшего ранга - Н.П.Руденко, А.Д.Третьякова, В.М.Авилова, А.Н.Туника, А.П.Храпова и

многих других.

В настоящее время ветеринарный факультет занимает ведущее положение в Университете. Ректор Университета профессор Бараников А.И., декан факультета профессор Фирсов Н.Ф., многие заведующие кафедрами, профессора, руководители подразделений ДонГАУ - его выпускники. Факультет готовит ветеринарных врачей, бакалавров и магистров ветеринарной экспертизы. Организованы актуальные специализации, например, тренинг и болезни лошадей, биология, патология и лечение мелких домашних и экзотических животных. Продуктивно работает аспирантура, открыт докторский диссертационный совет. Основные направления научной работы по ветеринарии - разработка и совершенствование методов диагностики, лечения и профилактики незаразных, инфекционных, паразитарных болезней и бесплодия животных, создание новых ветеринарных препаратов. В частности, это эпизоотология, меры борьбы и профилактики лейкоза, бруцеллеза крупного рогатого скота, бешенства, болезней птиц и свиней.

Обо всем этом подробно и патетически говорилось на юбилейной конференции. В адрес Университета высказаны многочисленные очные и заочные приветствия и поздравления, от Минсельхоза РФ до ректоров и представителей ВУЗов и НИИ, глав администраций, руководителей ветеринарных органов, предприятий АПК. В канун юбилея ДонГАУ стал лауреатом престижных конкурсов «Лучшие ВУЗы ЮФО», «Национальный знак качества», включен в официальный реестр лучших ВУЗов РФ, удостоился высшей общественной награды - Ордена святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. В завершение конференции был проведен феерический конкурс красоты и талантов, в котором участвовали команды студенток ДонГАУ, ветеринарных и сельскохозяйственных ВУЗов Москвы, Санкт-Петербурга, Белгорода, Харькова, ряда соседствующих университетов.

Контактная информация об авторах для переписки

**Макаров В.В.** – доктор биологических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Российский университет дружбы народов, Москва

**Паршин П.А.**, доктор ветеринарных наук, профессор, Российский университет дружбы народов, Москва

**Г.Д. Фирсова**, к.в.н., доцент, профессор кафедры микробиологии, вирусологии, патанатомии ФГОУ ВПО ДГАУ.Тел.: 8-908-508-84-22»;

«**Н.Ф. Фирсов** – к.в.н., профессор, зав. кафедрой паразитологии, ветсанэкспертизы и эпизоотологии. Тел.:8-903-43-21-979»;